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Aufgabe 1: Eulersche Formel

Gegeben sei

z :=
e−iα

1 − iγeiα
; (α, γ reell, 0 ≤ α < 2π)

(a) Für welche α, γ wird der Nenner von z null?

(b) Berechnen Sie Re(z) und Im(zz∗).

Aufgabe 2: Eulersche Formel

Schreiben Sie z in der Form a + i b.
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Aufgabe 3: Eulersche Formel

Gegeben sei die komplexe Zahl z = π2

2
(1 + i

√
3). Berechnen Sie Im(e

√
z).

Aufgabe 4: Darstellung komplexer Zahlen: Gauß’sche Zahlenebene und Euler’sche Formel

Wandeln Sie die folgenden komplexen Zahlen in die kartesische bzw. in die Darstellung aus der Euler’schen
Formel um und stellen Sie diese graphisch dar.
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Aufgabe 5: Darstellung komplexer Zahlen

Zeichen Sie folgende komplexe Mengen:

(a) |z| < 2 (b) |z − 1| < 2 (c) |z − i| < 2

(d) |z + 1 + i| = 1 (e) 1 ≤ |z| ≤ 2 (f)
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Aufgabe 6: Wurzeln von komplexen Zahlen

Eine komplexe Zahl vom Betrag 3 sieht in einer Skizze so aus:

Zeichnen Sie (ohne Rechnung) alle dritten
und alle fünften Wurzeln von z ein!
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Aufgabe 7: Wurzeln von komplexen Zahlen

Bestimmen Sie den Winkel derjenigen 10-ten Wurzel von z = 1

2
− i

2

√
3, die den betragsmäßig kleinsten Realteil

und einen negativen Imaginärteil hat.

Aufgabe 8: Eigenwerte und Eigenvektoren

Bestimmen Sie Eigenwerte und Eigenvektoren der folgenden Matrizen:

a)

(

1 2
8 1

)

b)





2 4 0
3 6 0
1 1 3



 c)





1 4 0
4 1 0
0 0 5






